

## 奥秘全在细微处

杨柳

细节是一种创造,细节是一种功力,细节表现修养,细节体现艺术,细节隐藏机会,细节凝结效率,细节产生效益,细节是一种征兆。只有发现一件事情细微处的奥秘,我们才能把这件事做好。反之,如果一个人做事往往忽视细节,只是草率行事,那么他可能会碌碌无为,甚至因粗心而造成严重的后果。

有这样一个小故事:修船工给船主的小船刷漆的时候,发现船底有个小洞,就顺手给补了。过了些日子,船主来到他家里道谢,送上一个大红包。修船工感到奇怪,说:“您已经给过工钱了。”船主说:“对,那是刷油漆的钱,这是补洞的报酬。”漆工说:“哦,那只是顺手做的一件小事……”船主感激地说:“当得知孩子们划船出海之后,我才想起船底有洞这事儿,绝望极了,觉得他们肯定回不来了。等到他们平安归来,我才明白是您救了他们。”试想如果不是漆工平时就重视细节上的问题,船主的孩子驾着有洞的船出海,还能平安归来吗?就是因为漆工注意到了这个小小的细节,才挽救了那些孩子的生命。很多时候

就是这样看来微不足道的小事情,却成为决定一件事情成败的关键。我们要懂得小事关乎大局,勿以善小而不为。积跬致远,丰功伟绩始于平凡。注重细节,无疑会增加我们成功的砝码。

古英格兰有一首著名的民谣:“少了一枚铁钉,掉了一只马掌,掉了一只马掌,倒了一匹战马,倒了一匹战马,败了一场战役,败了一场战役,丢了一个国家。”大战前,国王查理的马掌上少了一颗铁钉。战争之中,国王被掀翻在地,王国随之易主。可能当人们听到这个故事的时候甚至会苦笑一枚小小的铁钉竟会颠覆一个国家的命运。但是事实就是如此,不由得你不信,细节的重要性就是这不可思议。你也许因为注意到一个细节,一生飞黄腾达;也许会因为忽视一个细节,丢掉赖以生存的工作。所以,无论身在仕途,下海经商,还是正在奋斗中的青年人,都要认识到细节的重要意义,要记住奥秘全在细微处。

汪中求先生在《细节决定成败》一书中说:“中国绝不缺少雄韬伟略的战略家,缺少的是精益求精的执行官;绝不缺少各类规章制

度、管理制度,缺少的是对规章制度不折不扣的执行。”常常反思,是我们没有宏大美好的理想,还是缺少一种积极向上的精神?都不是,我们只是缺乏从细、精处入手的工作作风。我们在实践中往往太容易忽略细节的重要性,从而影响了全局的发展。如今声名显赫的美国苹果公司,已经成为了业界领军者。这与苹果公司的员工在细节上的把握息息相关。苹果公司每在一个小领域取得突破时,都会及时申请专利权。这样一来,其他公司想通过那些消费者已经熟悉的功能来使自己的产品更加人性化时,就会触及苹果公司拥有专利权的部分。苹果公司根本不用花费大量精力就成功战胜了竞争者。这不能不说是细节给予了他们很大的帮助。

船主与漆工的故事,一牧马掌钉导致一个王朝的失败,苹果公司“不战而屈人之兵”的成功,都让我们深刻认识到奥秘全在细微处,细节是决定成败的关键。做一个像漆工一样细心的人,不要像船主那么粗心大意。我相信懂得着眼于细节的我们一定会成就一番属于自己的事业。



师生情深

曹志广 摄

# 人生最迷人的时光

北京市六一中学高三生 魏彤彤

高中三年匆匆而过,如今回首望去,或多或少都在慢慢远去。也许时间就是这样,它无时无刻不在拼命地向前奔跑。而我的高三也已经真真切切地过去。那样一个夏天,在我的心头留下了最宝贵的回忆。

我喜欢梅尔说的那句话,“十七八岁是一段让人注目的时光。这段时间里,你可以拥有人生中最坏的创伤和最愉快的记忆。”我的十七八岁,就是这样吧。

初入高三的我,只觉得岁月青葱,还没有来得及好好享受所谓“从容不迫的岁月”,就要迎来那对一生尤为重要的挑战,犹如宿命一般,我并不情愿。老师的警醒每时每刻萦绕耳边,父母的鼓励每分每秒无处不在。我的高三生活,就这样被生拉硬拽地拉开帷幕。

日子一天天过去,我没有丝毫紧迫感,直到那个盛夏清晨。阳光一如往日,明媚、无暇。又或许过于明媚了吧,那略带侵略性的光打在墙上,牵扯着我的视线。不经意的一瞥,我整个人竟被墙上无声的数字吓了一跳。已经这么近了么?倒计时牌上的百位数从“3”变成“2”,由“2”再到“1”。时间匆匆而过,如此无声无息,而你却不知在什么时候会被它挑衅,猝不及防。

不知何时起,天空亮得比平时更早了一些,身边同学对“枯燥英语”的抱怨声越来越少,数学课不再是望不到底的深渊,一双双专注的眼睛越发坚定、执着。回想起过去,我被堆积如山的

试题压制,无法呼吸。我多想甩开一切,尽情地与时间一同奔跑,多希望高考快快结束,花大把的光阴去品尝氧气的味道。当我的盼望即将到来,我却一步也动弹不得。这紧张的气氛似乎唤醒了内内心的执着与热情。我更待何时?

振奋过后,我将“不情愿”从脑中驱赶出去。我告诫自己“要踏实,认真,无愧无悔地走完剩下的高三”。也许正是当初执拗地相信自己,而后的穷追猛赶才对结果的改变起了作用。“一模”中小小的提高给了我些许鼓励,分数虽然只是评价学业的一个小方面,却在这个酷暑显得无比重要起来,给我加油,也坚定了我的信念。

随后的日日夜夜,我想方设法充分利用时间以弥补曾经的错误。也正是如此,我才得知,清晨的阳光总在第一缕初现之时最清澈透明,夜晚的星辰伴着知了的鸣叫才更繁多动人。有时我也会倦怠,坐在黑暗的寝室中,头脑放空。感觉只是几秒钟,自己浑身便没了力气,不愿动弹。突然,脑中又出现了倒计时牌上手写的几个数字,我猛地睁开眼,迅速逃离那个让我倦怠的黑暗之境。日复一日,“复习、考试、改错、分析”成了一个永无止境的循环。我游走在其中,形成了习惯。当感到力不从心时,我告诫自己不能让倦怠席卷,要振作,要给自己寻找一个目标。就像芭蕾舞舞者,当旋转起舞时,唯有盯住一点才能

保持平衡,展现完美的姿态。生活也是如此吧,当我将心仪的学府第一次郑重其事地刻进心里,我又仿佛重拾起耐力与胆量,走进那永无休止的循环中。

时间是那么地不留情面,它不顾一切直冲向了2012年这个盛夏。经历了一天又一天的苦战,一刻又一刻的历练,早已遍体鳞伤却仍屹立不倒的我们暂停了步伐。面前出现了无数岔口,选择便意味着分离。左边看看,右边看看,我们不禁放松了警觉的眉心。瞬间,无助油然而生。谁都知道,这一刻是注定的,然而没想到的是,这一刻竟这般令人承受不起。踌躇再踌躇,谁也没有迈出第一步的勇气。曾一心想着高考,岁月漫漫,竟不知友谊的分量早已与高考持平。我们相互慰藉,拥抱再拥抱,说尽了鼓励与支持,流尽了大战前的最后一滴泪水。终于,我们并肩,再一次共同迈出了这一步。

这就是我的十七八岁,有过少不更事,也有过重振旗鼓。我不怕失败,甚至愿在此时失败。因为无论如何,我都还有满腔热血,还有对信仰的执着与热情,这些足以让我重新启程。

如果你将迎来这迷人的年纪,不要虚度,不要软弱。请相信自己,你足能品尝到与战友共同奋斗的甘甜,足能像成年人一样独立思考,足能做出影响一生的决定。生命中总会有那样一个夏天,烈日当头,艰苦难耐。那么青年,尽情地体会生活吧,不要用手遮住阳光!



## 从迷彩服到学士帽

首都体育学院学生 张博

又是7月,似乎真是到了不得不说再见的时候,过往的,或是激情四溢的,或是浪漫飞扬的,或是踌躇满志的……这个充斥着欢乐和不欢乐的学生时代,到此就要画上一个完满的句号。

来自五湖四海的兄弟姐妹们按照自己设定好的路线行进。留学,工作,考研……每一个人都有自己的轨道,平行或交叉,总之就是见面的机会越来越少了。小沈阳说,“眼一睁一闭一天过去了。”我在想能不能把动作倒过来,一闭一睁,时光倒流,用1460次眨眼的功夫,把时间拉回到4年前的那个军训,去看看教官那张憋住不敢笑怕坏了自己威信的脸。4年前的事情历历在目,我甚至记得哪天上穿着迷彩服、端着不锈钢的碗排在谁后面打饭,记得我打了背包出去拉练的时候在哪块阴凉下坐着休息了几分钟,时间就是快得让你缓不过神来。直到欢笑着把学士帽扔上天空,心中千言万语还是终于什么都没说出来的时候,才发现扔上天空的除了学士帽,还有别的什么东西。很多我们不

愿立刻承认的事情,时间都会一件一件摆在我们面前,让我们手忙脚乱、无地自容,看着毕业证上自己一本正经的样子,才猛然发现,是毕业了,确实是毕业了。

一千个读者就有一千个哈姆雷特,当然,一千个人心目中也会有不一样的大学。想对自己的大学有个很清楚的梳理,脑子却乱得像个幻灯机一样,生活中的很多画面纷纷闪过,却怎么也停不下来。刚入大学校园的时候,我对什么都那样的好奇,于是凭着各种兴趣选择了各种生活方式。在这里,体会了各种成功和失败、辛酸和汗水、苦涩和甜美;在这里,认识了很多人,有的成了朋友,有的只是擦肩而过,有的甚至会对彼此吝惜一个微笑;在这里,体会到了爱情的滋味,欢笑和争吵、甜蜜和苦恼,也非常感谢自己的女朋友,也是我的好朋友、好战友,无论是最灰暗的日子还是阳光明媚的晴天,一直有她左右相伴;在这里,也有过自我迷失,找不到方向,看不到出路,把宿舍当网吧,一天到晚沉浸在游戏的世界中难

以自拔却最终幡然醒悟。大学,是个人才聚集的地方。同学之间的区别或者仅仅只是长得不一样。认真学习的可能收获了很多证书和奖学金,热衷活动的可能积累了经验、扩展了人脉,天天玩游戏的可能获得了某某游戏赛事的冠军,天天玩滑板的可能已经小有名气、上了当地的杂志……在这里,与其说是学习,不如说是大家在选择不一样的生活方式。

总是回头想,某些事如果当初换种方式处理会更好,但已无济于事,上天不可能再给你一次重新来过的机会。即使真的重新来过,我们又能否预知事情一定会按我们想要的方向发展?生活总是这样一天天地过着,甚至在前一天还感觉是理所应当、无所谓的,但到此时,却突然间才感到了感谢自己的女朋友,也是我的好朋友、好战友,无论是最灰暗的日子还是阳光明媚的晴天,一直有她左右相伴;在这里,也有过自我迷失,找不到方向,看不到出路,把宿舍当网吧,一天到晚沉浸在游戏的世界中难